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Уважаемые руководители!

На основании письма Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 26.11.2020 № 0201-82/13614 о проведении Всероссийской акции «СТОП ВИЧ/СПИД» МОУО МО Красноуфимский округ рекомендует в срок до 10 декабря 2020 года предоставить информацию о результатах проведения мероприятий в рамках Всероссийской акции:

- сколько родителей (законных представителей) обучающихся общеобразовательных организаций приняли участие в вебинаре для родителей (законных представителей) по вопросам профилактики распространения ВИЧ-инфекции и формирования ответственного и безопасного поведения среди подростков и молодежи, прошедшем 28 ноября 2020 года?
- сколько педагогов общеобразовательных организаций приняли участие в вебинаре по теме «Организация работы по профилактике распространения ВИЧ-инфекции и формирование культуры здорового образа жизни у детей и подростков», прошедшем 30 ноября 2020 года?
- сколько обучающихся общеобразовательных организаций приняли участие в интернет-опросе по выявлению профильной компетенции в области профилактики ВИЧ-инфекции по ссылке: http://опрос-молодежи-о-вич.рф?
Начальник МОУО 
МО Красноуфимский округ


                                  
           Н.А. Гибадуллина
Желтышева Лариса Анасовна,
тел.: 2-23-19
